2022——2023学年度第一学期单元检测卷
七年级地理（二）
（满分：100分 考试时间：60分钟）
班别:__________   座号:__________    姓名:__________   
评分:__________
 一、单项选择题（下面每小题只有一个正确答案，请选择正确答案，每小题2分，共计60分）
第12届沃尔沃环球帆船赛历时近9个月，在全球9个国家的10个港口停靠，总航程共
[image: 微信图片_20221025124439]39，895海里。图为“第12届沃尔沃环球帆船赛航线图”，读图完成下列1—5题。
1、地球上海陆面积之比约是（   )                                  
A.3:7     B.6：4 
C.7:3     D. 4：6
2、第12届沃尔沃环球帆船赛出发地西班
牙的阿里坎特所在的大洲(    ) 
A. 亚洲   B.欧洲 
C.非洲    D.大洋洲
3、图中B字母代表的洲界名称是（   ）
A.苏伊士运河 B. 巴拿马运河 C. 白令海峡 D.乌拉尔山
4、沃尔沃环球帆船赛航线未涉及的大洋是(   ·)
A.太平洋  B. 印度洋   C. 大西洋  D.北冰洋
5、七大洲中，跨经度最广的大洲是(        )
A.亚洲 B. 欧洲 C.南极洲 D. 大洋洲

水半球、陆半球分别指海洋分布最集中的半球和陆地分布最集中的半球。读图，完成下列
[image: 微信图片_20221025124701]6—8题







6、 图中(    )
 A.水半球海洋面积占的比例大
B.陆半球陆地面积占的比例大
C.水半球四大洋都有分布
D.陆半球七大洲都有分布
7、陆半球图中（     )
A.亚洲和非洲以巴拿马运河为界      B.北冰洋被亚、欧、非三大洲包围
C. 亚欧大陆跨越经度范围小于90°   D.0°纬线穿过非洲大陆的中部地区
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8、水半球图中（   ）
A.能看到地球上五带中的北寒带   B.能看到非洲大陆
C.能看到陆地被海洋包围、分割    D.只能看到南半球
[image: ]张一同学用绘制简笔画（如图所示）的方法来记忆大洲大洋的名称、位置。据此，完成下
面9—10题。
9. 张一同学少画了七大洲四大洋中的(     )       
A.非洲   B.印度洋
C.大洋洲 D.大西洋
10.以下对大洲大洋的位置描述正确的是（    ）
A.亚洲地处北半球、东半球
B.非洲与欧洲的经度位置相似
C.南极洲被太平洋、大西洋包围
D.南美洲地处低纬度，是热带大陆

人类对地球海陆面貌的认识，经历了极其漫长的过程。直到近代，人类才有了正确反映地球海陆面貌的世界地图。读图完成下列11—14题。
[image: 微信图片_20221025125332]
11、图中示意北半球的是(   )
A.①   B.②  C.③  D.④
12、关于②所示半球的海陆分布，叙述正确的是（  ）
A.以太平洋为中心    B.海洋面积比陆地面积大
C.陆地是连成一片的  D.陆地集中分布在南半球
13、④所示半球中，被三大洋包围的是(     )
A.南美洲 B.大洋洲 C.南极大陆 D.非洲大陆
14、由图可知，下列大洲中既跨东、西半球，又跨南、北半球的是(      )
A.亚洲 B.北美洲 C.南美洲 D.欧洲
德国科学家魏格纳提出了“大陆漂移假说”。下列是不同时期大陆分布示意图，读图回答下列15-17题。
15、以上哪一幅图表示的是现代大陆的分布状况(      ）
  [image: 微信图片_20221025125601]
A.①   B.②   C. ③   D.④
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16、科学研究表明，大陆漂移的原因是(   ）
A.陆地上大量的水土流失   B.板块的运动
C.火山和地震             D. 全球气候的变化
17、下列事例不能证明地球表面海陆处在不断运动和变化之中的是（  ）
A.青藏高原上发现海洋生物的化石  B. 台湾海峡海底发现森林遗迹和古河道
C.日本冲绳岛涨潮淹没，退潮露出  D.冰雪覆盖的南极洲发现了万顷煤田

考古学家们认为，中龙是生活在古生代的一种淡水爬行动物，其化石仅发现于非洲和南美洲南部。读左图“世界板块分布图”、右图“南美洲和非洲的古老地层及动、植物化石相似性图”，完成下题。
[image: 微信图片_20221025174110]
18、 结合中龙的生活习性及其化石分布，地质学家魏格纳推理得出（    ）
A.非洲大陆与南美洲大陆曾连在一起       B.南美洲南部曾经是广阔的海洋
C.非洲与南美洲南部曾发生多次地震       D.目前大西洋面积还在逐渐缩小
19、在“大陆漂移学说”后提出的“板块构造学说”认为(      )
①地球表层分为七大板块    ②各板块只由大陆或海洋组成
③各板块的内部比较稳定    ④板块交界地带地壳活动活跃
A. ①②   B. ①④  C.②③   D.③④
20、“板块构造学说”之所以能为大多数学者认可，是因为它能很好地解释(    )
①地球上海洋面积大于陆地面积  
②环太平洋地区多火山和地震
③非洲与南美洲有相同的动植物   
④世界上一些高大山脉的形成
A.①③   B. ①④    C.②③    D. ②④
21、下列地理现象或事实，能够说明地球表面海陆处于不断运动变化的是(    )
①地中海的面积不断缩小    
②昼夜的更替
③喜马拉雅山区发现大量古老的海洋生物化石 
④北京周口店的山洞里发现远古人类头盖骨化石
[image: 微信图片_20221025174434]A. ①②   B.②③   C.①③    D. ②④
读下图，回答下列小题。                          
22、 两大洲的轮廓和生物说明了（      ） 
A.目前，两大洲海牛、鸵鸟往来频繁 鸵鸟
B.鸵鸟具有长途飞行的能力
C.甲乙两大洲可能曾经是一体的
D.海牛具有远渡重洋的游泳能力
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23、甲丙两大洲隔乙大洋相望，则乙大洋是（   ）
A. 印度洋  B. 大西洋 
  C.太平洋  D.北冰洋
24、下列是由于人类活动引起海陆变化的是（   ）
A. 台湾海峡的形成 
  B. 青藏高原的形成
C. 荷兰填海造陆 
  D. 红海不断扩张
[image: 微信图片_20221025174858]读图，回25-26题。











25、据图分析，环太平洋地带多火山、地震是因为（   )
A.环太平洋地带位于板块交界处，地壳活跃
B.环太平洋地带位于板块内部，地壳稳定
C.环太平洋地带位于大陆边缘，地壳稳定
D.环太平洋地带位于大河沿岸地带，地壳活跃
26、环太平洋沿岸地带是世界上火山和地震集中的地带，读图，与这个火山、地震带
形成无关的板块是(   ）
A. 非洲板块  
B. [image: 微信图片_20221025175215]美洲板块  
C. 印度洋板块  
D. 南极洲板块
如图是六大板块示意图，读图回答下列27—29题目。
27、图中A 处箭头所指高大山脉是因为(     ）
A.太平洋板块与印度洋板块碰撞挤压而成
B.亚欧板块与美洲板块碰撞挤压而成
C.美洲板块与大西洋板块碰撞挤压而成
D.美洲板块与太平洋板块碰撞挤压而成 — 板块边界 一-板块运动方向山脉
28、从该图中可看出六大板块在不断运动，该运动可导致海陆变迁，下列现象中不
是板块运动导致的（ ）
A.喜马拉雅山上发现海洋生物化石
B.台湾海峡海底发现古代森林和河流遗迹
C.红海面积不断扩大
D.填海造陆
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29、下列现象与形成原因连线，错误的是(     )
A.在喜马拉雅山区发现岩石中含有海洋生物的化石——地壳抬升
B. 台湾海峡海底分布着古代森林的遗迹——断裂下沉
C.非洲的西部海岩与南美洲东部海岸轮廓相似——板块断裂
D.地中海将会不断扩张——成为新的海洋
小明在课堂上做了喜马拉雅山脉形成的模拟实验（图甲），并用板块构造理论解释实验现象（图乙），
读图完成下列题目。
[image: 微信图片_20221025175651]30、关于喜马拉雅山脉和珠峰形成及变化趋势的叙
述，正确的是(      )
A、甲图表示喜马拉雅山脉位于完整的板块内部
B.未来珠峰会因火山喷发继续升高
C.乙图中喜马拉雅山脉位于板块间碰撞隆起部分
D.全球变暖一定会使珠峰高度降低
二、综合题（两道大题，共40分）
31、《海底两万里》是法国小说家儒勒·凡尔纳的代表作之一，他带领读者登上“鹦鹉螺”
号，随着尼摩船长和他的“客人们”饱览变幻无穷的海底世界。结合“鹦鹉螺号航
行路线图”，回答下列各题（16分）
(1)11月8日在_____洋中遇见鹦鹉螺号，         [image: 微信图片_20221025175900]
到11月17日漫步海底森林，此航段的行驶
方向是 ______________。(4分)
（2）1月28日到达锡兰岛后穿过阿拉伯海、红
海，通过_____（亚洲和非洲的分界线）的地下通
道，到达 _____海，2月14日在克里特岛附近海底看到了
[image: 微信图片_20221025180100]火山喷发的情景，请运用所
学地理知识解释原因： ____________________________
___________________________。（6分）
（3）2月19日到达位于_____ （东/西）半球的（33.22S，16.17°W）处，在海底参观了传说中的亚特兰蒂斯域，这说明地壳运动引起了海平面_____(上升/.下降）。（4分）

（4）3月21日春分日正午12时在南极点看到太阳的圆盘的一半刚好在地平线上，这一时刻的太阳光照图是图中的_____，这是由于地球的运动产生的现象。3月22日离开南极后，一路向北，在挪威海附近获救，结束了此次航程。（2分）
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32、某校地理兴趣小组的同学结合“海洋和陆地的变迁”内容开展研究性学习，结合图1、
[image: 微信图片_20221025180706]图2，回答下列问题。（24分）







（1）海洋和陆地是不断变化的，请把海洋变成陆地的关系图补充完整。
①____________________   ②____________________   ③ ____________________(6分)
(2)世界两大火山、地震带：A是__________ 火山地震带，B是 __________火山地震带。(2分)
（3）通过研究，同学们了解到印度尼西亚火山、地震频发的主要原因是其位于__________板块、__________ 板块和__________ 板块的交界处。(6分)
（4）下列箭头能正确反映图2中三位同学演示板块运动方向的是 。（2分）
A. 甲          乙                   B. 甲           乙
C. 甲          丙                   D. 乙           丙
（5）中龙是已灭绝的爬行动物。它们生活在大约3.2亿到2.8亿年前的早二叠纪的
海中，却没有横渡大洋的能力，但在南美洲和非洲都发现它们的化石。试运用
[image: 微信图片_20221025185949]大陆漂移学说分析其原因。(4分)              
______________________________________
______________________________________
______________________________________
______________________________________
（6）2020年5月27日，中国珠峰高程测量登山队成功登顶珠穆朗玛峰（图C处），
完成了对珠穆朗玛峰相关数据测量，发现珠穆朗玛峰岩体高度仍在逐年缓慢地
抬升，请运用板块知识分析升高的原因。（4分）

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________
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参考答案（2）

[image: 3275ac33ec9036039fc1bdafca246f5]
[image: 626fea9a3a58928694e5ca92378727b]
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